2024届河南省周口市西华县高三下学期高中等级考质量抽测数学试题试卷

请考生注意：
1．请用2B铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用0．5毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．公元263年左右，我国数学家刘徽发现当圆内接正多边形的边数无限增加时，多边形面积可无限逼近圆的面积，并创立了“割圆术”，利用“割圆术”刘徽得到了圆周率精确到小数点后两位的近似值

[image: image1.wmf]3.14

，这就是著名的“徽率”。如图是利用刘徽的“割圆术”思想设计的一个程序框图，则输出的值为（  ）（参考数据：
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 ）
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A．48
B．36
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D．12

2．已知
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为虚数单位，复数
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满足
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在复平面内对应的点在（    ）

A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限

3．已知
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4．设
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5．若
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，则“
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”的一个充分不必要条件是
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6．已知
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，
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不可能满足的关系是（）
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7．定义在R上的偶函数f（x）满足f（x+2）＝f（x），当x∈[﹣3，﹣2]时，f（x）＝﹣x﹣2，则（    ）
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B．f（sin3）＜f（cos3）
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D．f（2020）＞f（2019）

8．复数
[image: image39.wmf]2
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9．斜率为1的直线l与椭圆
[image: image40.wmf]2
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相交于A、B两点，则
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10．下列与函数
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定义域和单调性都相同的函数是（    ）
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11．已知函数
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）的部分图象如图所示.则
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12．已知某几何体的三视图如图所示，则该几何体外接球的表面积为（    ）
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二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13．已知
[image: image65.wmf]()sin[(1)3cos[(1)]
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，则
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14．已知椭圆
[image: image67.wmf]22
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的左焦点为
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，点
[image: image69.wmf]P

在椭圆上且在
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轴的上方，若线段
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的中点在以原点
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为圆心，
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为半径的圆上，则直线
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的斜率是_______.

15．已知函数
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的取值范围为________.

16．
[image: image79.wmf]4
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的展开式中，
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的系数为____________.

三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12分）已知函数
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（1）当
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时，求曲线
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在点
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处的切线方程；

（2）若
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上恒成立，求
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的取值范围．

18．（12分）已知函数
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为实常数.

（1）若存在
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，使得
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内单调递减，求
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的取值范围；

（2）当
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时，设直线
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的图象相交于不同的两点
[image: image97.wmf](

)

11

,

Axy

，
[image: image98.wmf](

)

22

,

Bxy

，证明：
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19．（12分）某超市在节日期间进行有奖促销，规定凡在该超市购物满400元的顾客，均可获得一次摸奖机会.摸奖规则如下：奖盒中放有除颜色不同外其余完全相同的4个球（红、黄、黑、白）.顾客不放回的每次摸出1个球，若摸到黑球则摸奖停止，否则就继续摸球.按规定摸到红球奖励20元，摸到白球或黄球奖励10元，摸到黑球不奖励.

（1）求1名顾客摸球2次摸奖停止的概率；

（2）记X为1名顾客摸奖获得的奖金数额，求随机变量X的分布列和数学期望.

20．（12分）已知函数
[image: image100.wmf](
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（1）求
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的值；

（2）求函数
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21．（12分）如图所示，在四棱锥
[image: image105.wmf]PABCD
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中，底面
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是棱长为2的正方形，侧面
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为正三角形，且面
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，
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（1）求证：
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（2）求二面角
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的正切值．

22．（10分）已知
[image: image116.wmf]O

为坐标原点，单位圆与角
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终边的交点为
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，过
[image: image119.wmf]P

作平行于
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轴的直线
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，设
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与
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，
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（1）求函数
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（2）求函数
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参考答案
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、C

【解析】

由
[image: image129.wmf]6

n
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开始，按照框图，依次求出s，进行判断。

【详解】
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[image: image132.wmf]3.1058

»

，故选C.

【点睛】

框图问题，依据框图结构，依次准确求出数值，进行判断，是解题关键。

2、B

【解析】

求出复数
[image: image133.wmf]z

，得出其对应点的坐标，确定所在象限．

【详解】

由题意
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,对应点坐标为
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 ，在第二象限．

故选：B．

【点睛】

本题考查复数的几何意义，考查复数的除法运算，属于基础题．

3、C

【解析】

由向量垂直的向量表示求出
[image: image136.wmf]ab
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【详解】

由
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故选：C．

【点睛】

本题考查向量的数量积与投影．掌握向量垂直与数量积的关系是解题关键．

4、D

【解析】

结合指数函数及对数函数的单调性,可判断出
[image: image144.wmf]10
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,
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,
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,即可选出答案.

【详解】

由
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所以
[image: image153.wmf]bac
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.

故选:D.

【点睛】

本题考查了几个数的大小比较,考查了指数函数与对数函数的单调性的应用,属于基础题.

5、C

【解析】
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且
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”的充分不必要条件.选C．

6、C

【解析】

根据
[image: image161.wmf]236
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【详解】

∵
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∴
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[image: image174.wmf]2323
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故C．

【点睛】

本题主要考查指数式和对数式的互化，对数的运算，以及基本不等式：
[image: image175.wmf]2
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和不等式
[image: image176.wmf]22
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的应用，属于中档题

7、B

【解析】

根据函数的周期性以及x∈[﹣3，﹣2]的解析式，可作出函数f（x）在定义域上的图象，由此结合选项判断即可.

【详解】

由f（x+2）＝f（x），得f（x）是周期函数且周期为2，

先作出f（x）在x∈[﹣3，﹣2]时的图象，然后根据周期为2依次平移，

并结合f（x）是偶函数作出f（x）在R上的图象如下，
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选项A，
[image: image178.wmf]13
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所以
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，选项A错误；

选项B，因为
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，所以
[image: image181.wmf]2
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，

所以f（sin3）＜f（﹣cos3），即f（sin3）＜f（cos3），选项B正确；

选项C，
[image: image182.wmf]434144
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所以
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选项C错误；

选项D，
[image: image185.wmf](2020)(0)(1)(2019)
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，选项D错误.

故选：B.

【点睛】

本题考查函数性质的综合运用，考查函数值的大小比较，考查数形结合思想，属于中档题.

8、B

【解析】

对复数
[image: image186.wmf]z

进行化简计算，得到答案.

【详解】
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所以
[image: image188.wmf]z

的虚部为
[image: image189.wmf]3
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故选B项.

【点睛】

本题考查复数的计算，虚部的概念，属于简单题.

9、C

【解析】

设出直线的方程，代入椭圆方程中消去y，根据判别式大于0求得t的范围，进而利用弦长公式求得|AB|的表达式，利用t的范围求得|AB|的最大值．

【详解】

解：设直线l的方程为y＝x+t，代入
[image: image190.wmf]2
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弦长|AB|＝4
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故选：C．

【点睛】

本题主要考查了椭圆的应用，直线与椭圆的关系．常需要把直线与椭圆方程联立，利用韦达定理，判别式找到解决问题的突破口．

10、C

【解析】

分析函数
[image: image193.wmf]1

y

x

=

的定义域和单调性，然后对选项逐一分析函数的定义域、单调性，由此确定正确选项.

【详解】

函数
[image: image194.wmf]1
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的定义域为
[image: image195.wmf](
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，在
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上为减函数.

A选项，
[image: image197.wmf]2
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的定义域为
[image: image198.wmf](
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，在
[image: image199.wmf](
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上为增函数，不符合.

B选项，
[image: image200.wmf]2
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的定义域为
[image: image201.wmf]R

，不符合.

C选项，
[image: image202.wmf]2
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的定义域为
[image: image203.wmf](
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，在
[image: image204.wmf](
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¥
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上为减函数，符合.

D选项，
[image: image205.wmf]1

4

yx

=

的定义域为
[image: image206.wmf][
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0,

+¥

，不符合.

故选：C

【点睛】

本小题主要考查函数的定义域和单调性，属于基础题.

11、C

【解析】

由图象可知
[image: image207.wmf]2
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,可解得
[image: image208.wmf]1
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,利用三角恒等变换化简解析式可得
[image: image209.wmf](
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,令
[image: image210.wmf](
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,即可求得
[image: image211.wmf]0
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【详解】

依题意，
[image: image212.wmf]2
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，即
[image: image213.wmf]25
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解得
[image: image214.wmf]1
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；因为
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[image: image216.wmf]2

131

3sincoscossin2cos2sin2

2226

xxxxxx

p

æö

=+-=+=+

ç÷

èø


所以
[image: image217.wmf]0
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，当
[image: image218.wmf]1
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时，
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故选:C.

【点睛】

本题主要考查了由三角函数的图象求解析式和已知函数值求自变量,考查三角恒等变换在三角函数化简中的应用,难度一般.

12、C

【解析】

由三视图可知，几何体是一个三棱柱，三棱柱的底面是底边为
[image: image220.wmf]23

，高为
[image: image221.wmf]1

的等腰三角形，侧棱长为
[image: image222.wmf]4

，利用正弦定理求出底面三角形外接圆的半径，根据三棱柱的两底面中心连线的中点就是三棱柱的外接球的球心，求出球的半径，即可求解球的表面积.

【详解】

由三视图可知，

几何体是一个三棱柱，三棱柱的底面是底边为
[image: image223.wmf]23

，高为
[image: image224.wmf]1

的等腰三角形，

侧棱长为
[image: image225.wmf]4

，如图：

[image: image226.png]Lhe





由底面边长可知，底面三角形的顶角为
[image: image227.wmf]120

o

，

由正弦定理可得
[image: image228.wmf]23
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o

，解得
[image: image229.wmf]2
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=

， 

三棱柱的两底面中心连线的中点就是三棱柱的外接球的球心，

所以
[image: image230.wmf]22
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，

该几何体外接球的表面积为：
[image: image231.wmf](
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故选：C

【点睛】

本题考查了多面体的内切球与外接球问题，由三视图求几何体的表面积，考查了学生的空间想象能力，属于基础题.

二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13、
[image: image232.wmf]3


【解析】

化简得
[image: image233.wmf]()2sin

3

fxx

p
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，利用周期即可求出答案．

【详解】

解：
[image: image234.wmf]()sin[(1)]3cos[(1)]2sin
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，

∴函数
[image: image235.wmf]()

fx

的最小正周期为6，

∴
[image: image236.wmf](1)(2)(3)(4)(5)(6)0
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，


[image: image237.wmf](1)(2)(3)...(2020)(1)(2)(3)(4)3
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，

故答案为：
[image: image238.wmf]3

．

【点睛】

本题主要考查三角函数的性质的应用，属于基础题．

14、
[image: image239.wmf]15


【解析】

结合图形可以发现，利用三角形中位线定理，将线段长度用坐标表示成圆的方程，与椭圆方程联立可进一步求解.利用焦半径及三角形中位线定理，则更为简洁.

【详解】

方法1：由题意可知
[image: image240.wmf]||=|2

OFOM|=c=

，

由中位线定理可得
[image: image241.wmf]1
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，设
[image: image242.wmf](,)
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可得
[image: image243.wmf]22
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联立方程
[image: image244.wmf]22
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可解得
[image: image245.wmf]321

,
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（舍），点
[image: image246.wmf]P

在椭圆上且在
[image: image247.wmf]x

轴的上方，

求得
[image: image248.wmf]315
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，所以
[image: image249.wmf]15
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[image: image250.png]&




方法2：焦半径公式应用

解析1：由题意可知
[image: image251.wmf]|2

OF|=|OM|=c=

，

由中位线定理可得
[image: image252.wmf]1
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，即
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求得
[image: image254.wmf]315

,

22

P

æö

-

ç÷

ç÷

èø

，所以
[image: image255.wmf]15
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【点睛】

本题主要考查椭圆的标准方程、椭圆的几何性质、直线与圆的位置关系，利用数形结合思想，是解答解析几何问题的重要途径.

15、
[image: image256.wmf]1

4

    
[image: image257.wmf](,4)
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【解析】

首先由分段函数的解析式代入求值即可得到
[image: image258.wmf](2)

f

-

，分
[image: image259.wmf]0

x

>

和
[image: image260.wmf]0

x

£

两种情况讨论可得；

【详解】

解：因为
[image: image261.wmf]2(0)
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，

所以
[image: image262.wmf]2
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∵
[image: image263.wmf]()0

fx
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，

∴当
[image: image264.wmf]0

x
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时，
[image: image265.wmf]0()21
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fx
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满足题意，∴
[image: image266.wmf]0
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；

当
[image: image267.wmf]0

x
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时，由
[image: image268.wmf]()1230
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，

解得
[image: image269.wmf]4

x
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.综合可知：满足
[image: image270.wmf]()0

fx
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的
[image: image271.wmf]x

的取值范围为
[image: image272.wmf](,4)
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.

故答案为：
[image: image273.wmf]1
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；
[image: image274.wmf](,4)
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【点睛】

本题考查分段函数的性质的应用，分类讨论思想，属于基础题.

16、16

【解析】

要得到
[image: image275.wmf]32

xy

的系数，只要求出二项式
[image: image276.wmf]4

(2)

xy

+

中
[image: image277.wmf]22

xy

的系数减去
[image: image278.wmf]3

xy

的系数的2倍即可

【详解】


[image: image279.wmf]32

xy

的系数为
[image: image280.wmf]221

44
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.

故答案为：16

【点睛】

此题考查二项式的系数，属于基础题.

三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17、（1）
[image: image281.wmf]yx
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；（2）
[image: image282.wmf][2,)
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【解析】

（1）
[image: image283.wmf]1
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,对函数
[image: image284.wmf]()
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求导,分别求出
[image: image285.wmf](0)
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和
[image: image286.wmf](0)
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,即可求出
[image: image287.wmf]()
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在点
[image: image288.wmf](0,(0))
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处的切线方程;

（2）对
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fx

求导,分
[image: image290.wmf]2
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、
[image: image291.wmf]02
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和
[image: image292.wmf]0
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三种情况讨论
[image: image293.wmf]()
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的单调性,再结合
[image: image294.wmf]()0
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在
[image: image295.wmf](0,)
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上恒成立,可求得
[image: image296.wmf]m

的取值范围.

【详解】

（1）因为
[image: image297.wmf]1
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,所以
[image: image298.wmf]()e21
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,所以
[image: image299.wmf]()e2
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则
[image: image300.wmf](0)0,(0)1
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,故曲线
[image: image301.wmf]()

yfx
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在点
[image: image302.wmf](0,(0))
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处的切线方程为
[image: image303.wmf]yx
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（2）因为
[image: image304.wmf]()e2
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,所以
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①当
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在
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上恒成立,则
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从而
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②当
[image: image313.wmf]02
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时,令
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,解得
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在
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③当
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在
[image: image322.wmf](0,)

+¥

上恒成立,即
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在
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上单调递减,则
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综上,
[image: image327.wmf]m

的取值范围为
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【点睛】

本题考查了曲线的切线方程的求法,考查了利用导数研究函数的单调性,考查了不等式恒成立问题,利用分类讨论是解决本题的较好方法,属于中档题.

18、（1）
[image: image329.wmf](4,)
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；（2）见解析.

【解析】

（1）将所求问题转化为
[image: image330.wmf]'
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在
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（2）将所证不等式转化为
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image333.wmf]12
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image335.wmf]1
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【详解】

（1）
[image: image338.wmf]'
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则不等式
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（2）当
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即不等式
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【点睛】

本题考查了利用导数研究函数单调性、利用导数证明不等式，这里要强调一点，在证明不等式时，通常是构造函数，将问题转化为函数的极值或最值来处理，本题是一道有高度的压轴解答题.

19、（1）
[image: image380.wmf]1
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；（2）20.

【解析】

（1）1名顾客摸球2次摸奖停止，说明第一次是从红球、黄球、白球中摸一球，第二次摸的是黑球，即求概率；

（2）
[image: image381.wmf]X

的可能取值为：0，10，20，30，1．分别求出
[image: image382.wmf]X

取各个值时的概率，即可求出分布列和数学期望.

【详解】

（1）1名顾客摸球2次摸奖停止，说明第一次是从红球、黄球、白球中摸一球，第二次摸的是黑球，

所以1名顾客摸球2次摸奖停止的概率
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（2）
[image: image384.wmf]X

的可能取值为：0，10，20，30，1．
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∴随机变量X的分布列为：

	 X
	 0
	 10
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数学期望
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【点睛】

本题主要考查离散型随机变量的分布列和数学期望，属于中档题.

20、（1）
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（2）极小值为
[image: image394.wmf]0

，递减区间为：
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，递增区间为
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【解析】

（1）由题意得到关于实数
[image: image397.wmf],

ab

的方程组，求解方程组，即可求得
[image: image398.wmf],
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的值；

（2）结合（1）中
[image: image399.wmf],
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的值得出函数的解析式，即可利用导数求得函数的单调区间和极小值.

【详解】

（1）由题意，函数
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时，有极大值
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，则
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，解得
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（2）由（1）可得函数的解析式为
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则
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令
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令
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所以函数的单调减区间为
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，递增区间为
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，

当
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时，函数取得极小值，极小值为
[image: image418.wmf](0)0

f
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.当
[image: image419.wmf]1

x

=

时，有极大值3.

【点睛】

本题主要考查了函数的极值的概念，以及利用导数求解函数的单调区间和极值，其中解答中熟记函数的极值的概念，以及函数的导数与原函数的关系，准确运算是解答的关键，着重考查了推理与运算能力，属于基础题.

21、 (1)见证明；(2) 
[image: image420.wmf]15
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【解析】

（1）取PD中点G，可证EFGA是平行四边形，从而
[image: image421.wmf]EFAG

P

， 得证线面平行；

（2）取AD中点O，连结PO，可得
[image: image422.wmf]PO
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面
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交
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于
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，可证
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是二面角
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的平面角，再在
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中求解即得．

【详解】

（1）证明：取PD中点G，连结
[image: image430.wmf]GFAG
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∴EFGA是平行四边形，则
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又
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（2）解：取AD中点O，连结PO， 

∵面
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连
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连
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即
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是二面角
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在
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，即二面角
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的正切值为
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【点睛】

本题考查线面平行证明，考查求二面角．求二面角的步骤是一作二证三计算．即先作出二面角的平面角，然后证明此角是要求的二面角的平面角，最后在三角形中计算．
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【解析】

（1）根据题意，求得
[image: image474.wmf](cos,sin)
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，利用降幂公式和二倍角的正弦公式化简函数
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，再利用整体代入求出函数的值域.

【详解】

（1） 因为
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所以函数
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[image: image486.wmf]2

2

T

p

p

==

.

 （2）因为
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所以
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故函数
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【点睛】

本题考查正弦型函数的周期和值域，运用到向量的坐标运算、降幂公式和二倍角的正弦公式，考查化简和计算能力.
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